

केन्द्रीय अर्द्धवार्षिक विभागीय परीक्षा, 2013

केन्द्रीय परीक्षा समिति, बिहार

शिक्षा विधि (पुस्तक रहित)—बिहार शिक्षा सेवा के पदाधिकारियों के लिये ।

समय—3 घंटे ।

पूर्णांक—150

उत्तीर्णांक—90

निम्न स्तर—60

Part-'A'/खण्ड-'क'

Objective type questions/वस्तुनिष्ठ प्रश्न

Answer all questions. Only one answer among alternatives of each question is correct. No negative marks will be given for wrong answer.

सभी प्रश्नों के उत्तर दें। प्रत्येक प्रश्न के विकल्पों में से एक ही उत्तर सही है। गलत उत्तर के लिये ऋणात्मक अंक नहीं दिये जायेंगे ।

1.5×50=75

1. Full form of DIET is—

- (a) District Institute of Elementary Teacher
- (b) District Institute of Education and Training
- (c) District Institute of Elementary Training
- (d) None of these.

डायट का सही पूर्ण रूप है—

- (क) डिस्ट्रीक्ट इन्स्टीच्यूट ऑफ एलेमेंटरी टीचर (ख) डिस्ट्रीक इन्स्टीच्यूट ऑफ एजुकेशन एन्ड ट्रेनिंग
- (ग) डिस्ट्रीक्ट इन्स्टीच्यूट ऑफ एलेमेंटरी ट्रेनिंग (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं।

2. Bihar School Examination Board is established by the following Act--

- (a) Bihar School Examination Board Act, 1951
- (b) Bihar School Examination Board Act, 1952
- (c) Bihar School Examination Board Act, 1950
- (d) None of these.

बिहार विद्यालय परीक्षा समिति निम्न अधिनियम द्वारा स्थापित है—

- (क) बिहार विद्यालय परीक्षा बोर्ड अधिनियम, 1951 (ख) बिहार विद्यालय परीक्षा बोर्ड अधिनियम, 1952
- (ग) बिहार विद्यालय परीक्षा बोर्ड अधिनियम, 1950 (घ) इनमें से कोई नहीं

3. Full form of TET is—

- (a) Trainee Entrance Test (b) Teacher Entrance Test
- (c) Teacher Eligibility Test (d) None of these.

टी० ई० टी० का सही पूर्ण रूप है—

- (क) ट्रेनी इन्ट्रेंस टेस्ट (ख) टिचर इन्ट्रेंस टेस्ट
- (ग) टिचर इलिजीबिलिटी टेस्ट (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं।

4. As per RTE Act minimum number of working days for a Primary School (Class I to V) in an academic year is—

- (a) 190 days (b) 200 days
 (c) 220 days (d) 150 days.

आर०टी०ई० एक्ट के अनुसार प्राथमिक विद्यालय (कक्षा I-V) के लिये न्यूनतम कार्यकारी दिवस निर्धारित है—

- (क) 190 दिन (ख) 200 दिन
 (ग) 220 दिन (घ) 150 दिन ।

5. Cluster Resource Center Co-ordinator is selected for--

- (a) 5 Years (b) 4 Years
 (c) 2 Years (d) 3 Years.

संकुल संसाधन केन्द्र समन्वयक का चयन किया जाता है—

- (क) 5 वर्षों के लिये (ख) 4 वर्षों के लिये
 (ग) 2 वर्षों के लिये (घ) 3 वर्षों के लिये ।

6. Bihar Curriculum Framework had been developed in year--

- (a) 2010 (b) 2008
 (c) 2006 (d) 2009.

बिहार पाठ्यचर्या की रूपरेखा के विकास का वर्ष है—

- (क) 2010 (ख) 2008
 (ग) 2006 (घ) 2009 ।

7. Full form of NCTE is--

- (a) National Commission for Talent Education
 (b) National Committee for Teacher Education
 (c) National Commission for Trainee Teacher
 (d) National Council for Teacher Education.

एन० सी० टी० ई० का सही पूर्ण रूप है—

- (क) नेशनल कमिशन फॉर टैलेंट एजुकेशन (ख) नेशनल कमिटी फॉर टीचर एजुकेशन
 (ग) नेशनल कमिशन फॉर ट्रेनी टीचर (घ) नेशनल कौंसिल फॉर टीचर एजुकेशन ।

8. Bihar Madarsa Board is established by the following Act--

- (a) Bihar State Madarsa Board Act,1952 (b) Bihar State Madarsa Board Act,1981
 (c) Bihar State Madarsa Board Act,1982 (d) None of These.

बिहार राज्य मदरसा बोर्ड निम्न अधिनियम द्वारा स्थापित है:—

- (क) बिहार राज्य मदरसा बोर्ड अधिनियम, 1952 (ख) बिहार राज्य मदरसा बोर्ड अधिनियम, 1981
 (ग) बिहार राज्य मदरसा बोर्ड अधिनियम, 1982 (घ) इनमें से कोई नहीं ।

9. RTE ensures the free and compulsory education of children of age group--

- (a) 6 to 14 years (b) 5 to 13 years
 (c) 6 to 18 years (d) 5 to 18 years.

आर० टी० ई० किस उम्र समूह के बच्चे को मुफ्त एवं अनिवार्य शिक्षा सुनिश्चित करता है—

- (क) 6 से 14 वर्ष (ख) 5 से 13 वर्ष
 (ग) 6 से 18 वर्ष (घ) 5 से 18 वर्ष ।

10. Which Chapter of RTE is related with the duties of the Appropriate Government, Local Authority and Parents?

- (a) Chapter II (b) Chapter III
 (c) Chapter V (d) Chapter IV.

आर० टी० ई० का कौन-सा अध्याय उपयुक्त सरकार, स्थानीय निकाय तथा माता-पिता के कर्तव्यों से जुड़ा हुआ है—

- (क) अध्याय II (ख) अध्याय III
 (ग) अध्याय V (घ) अध्याय IV ।

11. NCFTE is related with--

- (a) Primary Education (b) Secondary Education
 (c) Higher Education (d) Teacher Education.

एन० सी० एफ० टी० ई० जुड़ा हुआ है—

- (क) प्राथमिक शिक्षा (ख) माध्यमिक शिक्षा
 (ग) उच्च शिक्षा (घ) अध्यापक शिक्षा ।

12. Full form of SCPCR is--

- (a) State Commission for Public Consultation and Research
 (b) State Committee of Public Consultation and Review
 (c) State Commission for Protection of Child Rights
 (d) None of these.

एस०सी०पी०सी०आर० का सही पूर्ण रूप है—

- (क) स्टेट कमिशन फॉर पब्लिक कन्सलटेशन एण्ड रिसर्च
 (ख) स्टेट कमिटी ऑफ पब्लिक कन्सलटेशन एण्ड रिव्यू
 (ग) स्टेट कमिशन फॉर प्रोटेक्सन ऑफ चाइल्ड राइट्स
 (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं ।

13. Bihar Sanskrit Board is established by the following Act--

- (a) Bihar Sanskrit Board Act, 1983 (b) Bihar Sanskrit Board Act, 1981
 (c) Bihar Sanskrit Board Act, 1955 (d) None of the above.

बिहार संस्कृत शिक्षा बोर्ड निम्न अधिनियम द्वारा स्थापित है:—

- (क) बिहार संस्कृत शिक्षा बोर्ड अधिनियम, 1983 (ख) बिहार संस्कृत शिक्षा बोर्ड अधिनियम, 1981
 (ग) बिहार संस्कृत शिक्षा बोर्ड अधिनियम, 1955 (घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं ।

14. From which date RTE Act came into force ?

(a) 1st April, 2009

(b) 1st January, 2010

(c) 31st March, 2009

(d) 1st April, 2010.

आर०टी०ई० एक्ट किस तिथि से प्रभावी हुआ ?

(क) 1 अप्रैल, 2009

(ख) 1 जनवरी, 2010

(ग) 31 मार्च, 2009

(घ) 1 अप्रैल, 2010 ।

15. Saakshar Bharat is a Centrally Sponsored Scheme of--

(a) Education Department

(b) Health Department

(c) Rural Department

(d) None of these.

केन्द्र प्रायोजित साक्षर भारत कार्यक्रम संबंधित है—

(क) शिक्षा विभाग

(ख) स्वास्थ्य विभाग

(ग) ग्रामीण विभाग

(घ) इनमें से कोई नहीं ।

16. Mudaliar Commission Report is concerned with--

(a) Adult Education

(b) Higher Education

(c) Primary Education

(d) Secondary Education.

मुदालियर आयोग की रिपोर्ट संबंधित है—

(क) वयस्क शिक्षा

(ख) उच्च शिक्षा

(ग) प्राथमिक शिक्षा

(घ) माध्यमिक शिक्षा ।

17. Reflective Teacher is a book published from--

(a) NUEPA

(b) SCERT

(c) NCERT

(d) None of these.

मननशील शिक्षक पुस्तक का प्रकाशन हुआ है—

(क) एन० यू० ई० पी० ए०

(ख) एस० सी० ई० आर० टी०

(ग) एन० सी० ई० आर० टी०

(घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं ।

18. Simultala Awasiya Vidyalaya is established in--

(a) Munger District

(b) Jamui District

(c) Lakhisarai District

(d) Bhagalpur District.

सिमुलतला आवासीय विद्यालय स्थापित है—

(क) मुंगेर जिला

(ख) जमुई जिला

(ग) लखीसराय जिला

(घ) भागलपुर जिला ।

19. When Present National Curriculum Framework was developed ?

(a) 2008

(b) 2005

(c) 1986

(d) None of these.

वर्तमान राष्ट्रीय पाठ्यचर्या की रूप-रेखा कब विकसित की गई ?

(क) 2008

(ख) 2005

(ग) 1986

(घ) उपर्युक्त में से कोई नहीं ।

20. Inspire Award is related to--

- (a) Primary Education (b) Mass Education
 (c) Secondary Education (d) Higher Education.

इन्सपायर अवार्ड संबंधित है--

- (क) प्राथमिक शिक्षा (ख) जन शिक्षा
 (ग) माध्यमिक शिक्षा (घ) उच्च शिक्षा ।

21. Full to name of NER is--

- (a) National Enrolment ratio (b) Night Employment routine
 (c) Net Enrolment ratio (d) None of the above.

NER का पूर्ण रूप है—

- (क) राष्ट्रीय नामांकन अनुपात (ख) रात रोजगार दिनचर्या
 (ग) नेट नामांकन अनुपात (घ) उपरोक्त में से कोई नहीं ।

22. Which Article of RTE is related with the duty of parents ?

- (a) Article 5 (b) Article 8
 (c) Article 10 (d) Article 4.

आर० टी० ई० की कौन-सी धारा माता-पिता के दायित्वों से संबंधित है—

- (क) धारा 5 (ख) धारा 8
 (ग) धारा 10 (घ) धारा 4 ।

23. Who is the author of School without Walls ?

- (a) M. M. Jha (b) Amarjeet Sinha
 (c) Amarjit Singh (d) None of these.

स्कूल बिदाउट वाल के लेखक कौन हैं ?

- (क) एम० एम० झा (ख) अमरजीत सिन्हा
 (ग) अमरजीत सिंह (घ) इनमें से कोई नहीं ।

24. PWD Act, 1995 is related with--

- (a) Civil Works (b) Girls Education
 (c) Adult Education (d) CWSN.

पी०डब्ल्यू०डी० एक्ट, 1995 संबंधित है—

- (क) असेनिक कार्य (ख) बालिका शिक्षा
 (ग) वयस्क शिक्षा (घ) सी०डब्ल्यू०एस०एन० ।

25. Any Institution related to B.Ed. Education should be recognized by--

- (a) NCERT (b) SCERT
 (c) NCTE (d) None of these.

बी० एड० शिक्षा से संबंधित संस्थाओं की सम्बद्धता होनी चाहिये—

- (क) एन० सी० ई० आर० टी० (ख) एस० सी० ई० आर० टी०
 (ग) एन० सी० टी० ई० (घ) इनमें से कोई नहीं ।

26. First Education Minister of Free India was--

- (a) Babu Jagjiwan Ram (b) Dr. Jakir Hussain
 (c) Maulana Abul Kalam Azad (d) Dr. Rajendra Prasad.

स्वतंत्र भारत के प्रथम शिक्षा मंत्री थे—

- (क) बाबू जगजीवन राम (ख) डॉ० जाकिर हुसैन
 (ग) मौलाना अबुल कलाम आजाद (घ) डॉ० राजेन्द्र प्रसाद ।

27. There is a school from class 1 to class 5 in a village in which 105 children are enrolled. How many teachers will be required in that school as per norms and standards of RTE ?

- (a) 2 (b) 3
 (c) 5 (d) 4.

एक गाँव में कक्षा 1 से 5 तक का एक स्कूल है, जिसमें 105 बच्चे नामांकित हैं। आर० टी० ई० के प्रावधानों के अनुरूप इस विद्यालय में कितने शिक्षकों की आवश्यकता होगी ?

- (क) 2 (ख) 3
 (ग) 5 (घ) 4 ।

28. There is a school from class 1 to class 5 in a village in which 2 posts of teacher are vacant. Who will appoint the teacher on the vacant post ?

- (a) District Education Officer (b) Block Education Extension Officer
 (c) Head Master of the School (d) Gram Panchayat.

एक गाँव में स्थित एक विद्यालय जो कक्षा 1 से कक्षा 5 तक संचालित है, में शिक्षक के दो पद रिक्त हैं। रिक्त पदों के विरुद्ध शिक्षक की नियुक्ति कौन करेगा ?

- (क) जिला शिक्षा पदाधिकारी (ख) प्रखंड शिक्षा प्रसार पदाधिकारी
 (ग) प्रधानाध्यापक (घ) ग्राम पंचायत ।

29. Which Article of RTE deals with the School Management Committee ?

- (a) Article 7 (b) Article 11
 (c) Article 16 (d) Article 21.

आर० टी० ई० की कौन-सी धारा विद्यालय प्रबंध समिति से संबंधित है ?

- (क) धारा 7 (ख) धारा 11
 (ग) धारा 16 (घ) धारा 21 ।

30. In a School Management Committee, there are 16 members and it is constituted as per provision of RTE. How many members are from parents or guardians of the children admitted in the school ?

- (a) 12 (b) 10
 (c) 8 (d) 6.

एक विद्यालय प्रबंध समिति में कुल 16 सदस्य हैं। विद्यालय प्रबंध समिति आर० टी० ई० के प्रावधानों के अनुरूप गठित है। इसमें माता-पिता अथवा अभिभावक सदस्य कितने होंगे ?

- (क) 12 (ख) 10
 (ग) 8 (घ) 6 ।

31. There are 18 members in a School Management Committee and is constituted as per provision of RTE. How many members are women in this committee?

(a) 10

 (b) 12

(c) 9

 (d) None of these.

एक विद्यालय प्रबंध समिति जो आर० टी० ई० के प्रावधानों के अनुरूप गठित है, में कुल 18 सदस्य हैं। इस समिति में महिला सदस्यों की संख्या कितनी है ?

(क) 10

 (ख) 12

(ग) 9

 (घ) इनमें से कोई नहीं।

32. In which year National Policy on Education came into existence?

(a) 1986

 (b) 1992

(c) 1962

 (d) None of these.

नेशनल पॉलिसी ऑन एजुकेशन कब अस्तित्व में आया ?

(क) 1986

 (ख) 1992

(ग) 1962

 (घ) इनमें कोई नहीं।

33. Which institution has been notified as Academic Authority in the State ?

(a) NCERT

 (b) SCERT

(c) Directorate of Primary Education

 (d) BEPC.

राज्य में कौन-सा संस्थान अकादमिक ऑथोरिटी के रूप में घोषित है ?

(क) एन० सी० ई० आर० टी०

 (ख) एस० सी० ई० आर० टी०

(ग) प्राथमिक शिक्षा निदेशालय

 (घ) बी० ई० पी० सी०।

34. Which Institution is authorized to fix the Academic Qualification for Teachers ?

(a) NCERT

 (b) SCERT

(c) NCTE

 (d) None of these.

किस संस्थान के द्वारा शिक्षकों के लिये अकादमिक अर्हता का निर्धारण किया जाता है ?

(क) एन० सी० ई० आर० टी०

 (ख) एस० सी० ई० आर० टी०

(ग) एन० सी० टी० ई०

 (घ) इनमें से कोई नहीं।

35. The author of the book "An India for Everyone" is—

(a) Amarjeet Sinha

 (b) Amarjit Singh

(c) M.M. Jha

 (d) None of these.

"एन इण्डिया फॉर एवरीवन" के लेखक कौन हैं ?

(क) अमरजीत सिन्हा

 (ख) अमरजित सिंह

(ग) एम० एम० झा

 (घ) इनमें से कोई नहीं।

36. "I have always felt that the true text book for the pupil is the teacher" who said ?

- (a) Jawahar Lal Nehru (b) Rajendra Prasad
 (c) Baba Bhim Rao Ambedkar (d) Mahatma Gandhi.

"I have always felt that the true text book for the pupil is the teacher" यह कथन किनका है ?

- (क) जवाहर लाल नेहरू (ख) राजेन्द्र प्रसाद
 (ग) बाबा भीम राव अम्बेदकर (घ) महात्मा गाँधी ।

37. Bihar State Educational Infrastructure Development Corporation Limited is established in—

- (a) State H.Q. (b) Divisional H.Q.
 (c) District H.Q. (d) None of the above.

बिहार राज्य शैक्षणिक आधारभूत संरचना विकास निगम लिमिटेड अर्वास्थित है—

- (क) राज्य मुख्यालय (ख) प्रमण्डलीय मुख्यालय
 (ग) जिला मुख्यालय (घ) उपरोक्त में से कोई नहीं ।

38. As per provisions of RTE minimum age fixed for enrolment in class 1 is—

- (a) 5 years (b) 4 years
 (c) 7 years (d) 6 years.

आर०टी०ई० के प्रावधानों के अनुसार कक्षा 1 में नामांकन हेतु निर्धारित उम्र सीमा है—

- (क) 5 वर्ष (ख) 4 वर्ष
 (ग) 7 वर्ष (घ) 6 वर्ष ।

39. Which Chapter of RTE deals with the Responsibility of schools and teachers ?

- (a) Chapter IV (b) Chapter VI
 (c) Chapter II (d) None of these.

आर०टी०ई० का कौन-सा अध्याय विद्यालय एवं शिक्षकों के दायित्वों से जुड़ा हुआ है ?

- (क) अध्याय IV (ख) अध्याय VI
 (ग) अध्याय II (घ) इनमें से कोई नहीं ।

40. In which year Common School System Report has been published ?

- (a) 2005 (b) 2008
 (c) 2007 (d) 2009.

समान विद्यालय प्रणाली आयोग का रिपोर्ट कब प्रकाशित हुआ था ?

- (क) 2005 (ख) 2008
 (ग) 2007 (घ) 2009 ।

41. There is a recognized private school which starts from pre-primary section. It enrolls 200 students in pre-primary section. How many students from weaker section and disadvantage group will be enrolled in pre-primary ?

(a) 25

 (b) 50

(c) 40

 (d) 45.

मान्यता प्राप्त एक प्राइवेट विद्यालय पूर्व प्राथमिक कक्षा से संचालित है। इसके पूर्व प्राथमिक कक्षा में 200 छात्रों का नामांकन होना है। इसमें कमजोर वर्ग एवं हासिये पर के समूह के कितने बच्चों का नामांकन पूर्व प्राथमिक कक्षा में किया जायेगा ?

(क) 25

 (ख) 50

(ग) 40

 (घ) 45 ।

42. In a Cluster resource centre, there is a provision of—

(a) 1 Cluster Resource Centre Co-ordinator

(b) 2 Cluster Resource Centre Co-ordinator

(c) 3 Cluster Resource Centre Co-ordinator

(d) None of these.

एक संकुल संसाधन केन्द्र में प्रावधान होता है—

(क) एक संकुल संसाधन केन्द्र समन्वयक का

(ख) 2 संकुल संसाधन केन्द्र समन्वयक का

(ग) 3 संकुल संसाधन केन्द्र समन्वयक का

(घ) इनमें से कोई नहीं ।

43. How many Basic Schools are there in the State ?

(a) 300

(b) 391

(c) 390

(d) 291.

राज्य में बुनियादी विद्यालयों की संख्या कितनी है ?

(क) 300

(ख) 391

(ग) 390

(घ) 291 ।

44. SSA is implemented by—

(a) Primary Directorate

(b) Secondary Directorate

(c) RMSA

(d) Bihar Education Project Council.

एस०एस०ए० का क्रियान्वहन किया जाता है—

(क) प्राथमिक शिक्षा निदेशालय द्वारा

(ख) माध्यमिक शिक्षा निदेशालय द्वारा

(ग) आर०एम०एस०ए० द्वारा

(घ) बिहार शिक्षा परियोजना द्वारा ।

45. Which Article of RTE deals with the CCE ?

(a) Article 27

(b) Article 29

(c) Article 30

(d) None of these.

आर०टी०ई० की किस धारा अन्तर्गत सतत एवं व्यापक मूल्यांकन का प्रावधान किया गया है ?

(क) धारा 27

(ख) धारा 29

(ग) धारा 30

(घ) इनमें से कोई नहीं ।

46. Which institution is responsible for development of curriculum and text books in the State ?

- (a) Bihar State Text Book Publishing Corporation
- (b) Bihar School Examination Board
- (c) State Council of Educational Research and Training
- (d) None of these.

राज्य में पाठ्यक्रम एवं पाठ्य पुस्तकों के विकास के लिये कौन-सी संस्थान जिम्मेवार है ?

- (क) बिहार राज्य पाठ्य पुस्तक प्रकाशन निगम (ख) बिहार विद्यालय परीक्षा समिति
- (ग) राज्य शिक्षा शोध एवं प्रशिक्षण परिषद् (घ) इनमें से कोई नहीं।

47. The author of "State, Society and Education" is—

- (a) Anil Sadgopal (b) Krishna Kumar
- (c) M. M. Jha (d) None of these.

राज, समाज और शिक्षा के लेखक कौन है ?

- (क) अनिल सदगोपाल (ख) कृष्ण कुमार
- (ग) एम० एम० झा (घ) इनमें से कोई नहीं।

48. Annual Status of Education Report (ASER) is published—

- (a) By Government (b) By UNICEF
- (c) By N.G.O. Pratham (d) None of these.

ऐनुअल स्टेटस ऑफ एजुकेशन रिपोर्ट प्रकाशित किया जाता है—

- (क) सरकार द्वारा (ख) यूनिसेफ द्वारा
- (ग) स्वयंसेवी संस्था प्रथम द्वारा (घ) इनमें से कोई नहीं।

49. Which institution is responsible for the grant of recognition of Teacher Training Institutions ?

- (a) National University of Educational Planning and Administration
- (b) National Council of Educational Research and Training
- (c) National Council of Teacher Education
- (d) State Council of Educational Research and Training.

शिक्षक प्रशिक्षण संस्थानों की मान्यता प्रदान करने के लिये कौन संस्था जिम्मेवार है ?

- (क) राष्ट्रीय शैक्षिक योजना एवं प्रशासन विश्वविद्यालय
- (ख) राष्ट्रीय शैक्षिक शोध एवं प्रशिक्षण परिषद् (ग) राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद्
- (घ) राज्य शिक्षा शोध एवं प्रशिक्षण परिषद्।

50. Which one is a Centrally Sponsored Scheme ?

- (a) Teacher Education Scheme (b) Mid Day Meal Scheme
- (c) SSA (d) All of them.

केंद्र प्रायोजित योजना कौन सी है ?

- (क) अध्यापक शिक्षा योजना (ख) मध्याह्न भोजन योजना
- (ग) सर्व शिक्षा अभियान (घ) इनमें से सभी।

Short answer type questions/लघु उत्तरीय प्रश्न

Answer any five questions. Answer of each question should be given in about 100 words.

Each question carries six marks.

6X5=30

किन्हीं पाँच प्रश्नों का उत्तर दें। प्रत्येक प्रश्न का उत्तर लगभग 100 शब्दों में दें। प्रत्येक प्रश्न छः अंकों का है।

1. Describe the Selection Process of Block Resource Centre Co-ordinator ?

प्रखण्ड संसाधन केन्द्र समन्वयक के चयन की प्रक्रिया का वर्णन करें ?

2. What is the role of Kilkari for the development of Children ?

बच्चों के विकास में किलकारी का क्या महत्व है ?

3. Describe the roles and responsibilities of the Block Resource Centre in context of Quality Education ?

गुणवत्तापूर्ण शिक्षा सुनिश्चित करने के परिप्रेक्ष्य में संकुल संसाधन केन्द्र समन्वयक के कार्य एवं दायित्वों का वर्णन करें ?

4. What is the role of Bihar School Examination Board regarding Affiliation of Private School ?

निजी विद्यालयों के संबद्धता के संबंध में बिहार विद्यालय परीक्षा समिति की क्या भूमिका है ?

5. Discuss the function of District Education Officer in the light of Restructuring of Education Department ?

शिक्षा विभाग के पुनर्गठन के क्रम में जिला शिक्षा पदाधिकारी के कार्यों का उल्लेख करें ?

6. You are posted as a D.E.O. You have to prepare a plan to the Secondary Education for all children of the district. Give it in details.

आप जिला शिक्षा पदाधिकारी के रूप में पदस्थापित हैं। आपको जिला के सभी बच्चों को माध्यमिक शिक्षा सुनिश्चित करने हेतु योजना तैयार करनी है। उसका विस्तृत विवरण दें।

7. Describe the difference between Curriculum and Syllabus ?

पाठ्यचर्या एवं पाठ्यक्रम में अन्तर स्पष्ट करें।

Long answer type questions/दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

Answer any three questions. Each questions carries fifteen marks.

किन्हीं तीन प्रश्नों के उत्तर दें। प्रत्येक प्रश्न पन्द्रह अंकों का है।

15X3=45

1. What do you mean by District Institute of Education and Training (DIET) ? Analyse the roles and responsibilities of District Institute of Education and Training for ensuring the quality education of children.

जिला शिक्षा एवं प्रशिक्षण संस्थान (डायट) से आप क्या समझते हैं ? बच्चों के गुणवत्तापूर्ण शिक्षा सुनिश्चित करने में जिला शिक्षा एवं प्रशिक्षण संस्थान के कार्य एवं दायित्वों का विवेचन करें।

2. 25% children belonging to weaker sections and disadvantaged groups have to be enrolled in private schools under Right of the Children to Free and Compulsory Education Act, 2009. How you will plan to ensure this provision in your district ?

बच्चों की मुफ्त एवं अनिवार्य शिक्षा कानून, 2009 के तहत राज्य के गैर-सरकारी विद्यालयों में 25 प्रतिशत बच्चों का नामांकन कमजोर एवं अतिवंचित वर्ग से किया जाना है, आपके जिला में यह कार्य बेहतर रूप से सुनिश्चित हो इस हेतु आप किस प्रकार की योजना तैयार करेंगे ? इसका विस्तृत वर्णन करें।

3. You have been posted as District Education Officer. How you will plan to ensure quality education in your district ? Describe in details.

आप जिला शिक्षा पदाधिकारी के रूप में पदस्थापित हैं। आपके जिला में सभी बच्चों को गुणवत्तापूर्ण शिक्षा सुनिश्चित हो इस हेतु आप किस प्रकार की योजना तैयार करेंगे ? विस्तृत वर्णन करें।

4. Describe the roles and responsibility of State Council of Educational Research and Training.

राज्य शिक्षा शोध एवं प्रशिक्षण परिषद् के कार्य एवं दायित्वों का वर्णन करें।

5. What is Bihar Curriculum Framework ? Describe the Special Features of Bihar Curriculum Framework in detail.

बिहार पाठ्यचर्या की रूपरेखा क्या है ? इसकी विशेषताओं का विस्तृत वर्णन करें।